

Herrn
Christian Koch
Maaßenstraße 16
53332 Bornheim

09.12.2020

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschäftsordnung des Rates
Ihre Anfrage betr. Kosten der Weihnachtsdekoration am Rathaus

Sehr geehrter Herr Koch,

Ihre o. g. kleine Anfrage vom 04.12.2020 beantworte ich wie folgt:

Frage 1: Wie hoch sind die durch Beauftragung externe Auftragnehmer und Beschaffung von Material entstandenen Kosten für den im Außenbereich des Rathauses aufgestellten Weihnachtsbaum inklusive Auf- und Abbau sowie Dekoration?

Antwort 1: Früher war es üblich, dass der Bauhof der Stadt jährlich einen großen Weihnachtsbaum kaufte und meistens mit Unterstützung durch die freiwillige Feuerwehr vor dem Rathaus auf- und nach Ende der Weihnachtszeit wieder abbaute. Vor ca. 20 Jahren entschied man dann, im Sinne einer nachhaltigen Lösung in den Vorgarten des Rathauses einen Nadelbaum zu pflanzen und diesen entsprechend zur Weihnachtszeit zu dekorieren, anstatt jedes Jahr einen Weihnachtsbaum zu beschaffen und auf- bzw. wieder abzubauen.

Der bis letztes Jahr vor dem Rathaus stehende Baum war abgängig und musste gefällt werden. Daher wurde im obigen Sinne wieder ein neuer Baum, eine Nordmantanne, gepflanzt, auch wieder unter dem seinerzeit schon gültigen Gesichtspunkt, dass dieser als lebender Baum ganzjährig seine Funktionen für Natur und Klima erfüllen kann. Gleichzeitig wurde die alte Baumbeleuchtung durch eine neue energieeffiziente LED-Technik ersetzt.

Kosten für den Auf- und Abbau eines Weihnachtsbaumes sind daher nicht entstanden.

Damit der neue Baum im Vorgarten des Rathauses von Anfang an auch wahrnehmbar ist, musste ein etwas größeres Exemplar beschafft werden, was zusammen mit dem entsprechend aufwändigeren Transport, der Pflanzung und Anbringen der Beleuchtung einmalig Kosten in Höhe von rund 4.700 € ausmacht.

Künftig fallen wieder nur noch Aufwendungen für die Weihnachtsdekoration an.

Frage 2: Sind für die o.g. Tätigkeiten auch Arbeitsstunden von Bediensteten der Stadt Bornheim aufgewendet worden?

Antwort 2: Ja, im Rahmen der Auftragssteuerung in geringem Umfang.

Frage 3: Wie hoch waren die Kosten für externe Auftragnehmer und internen Personalaufwendungen für vergleichbare Weihnachtsdekoration im oder am Rathaus in den Vorjahren?

Antwort 3: Siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 4: Wird die Stadt Bornheim auch an anderen Stellen im Stadtgebiet, zum Beispiel auf der Königstraße oder in den 13 anderen Ortskernen, in vergleichbarer Weise tätig?

Antwort 4: Siehe Antwort zu Frage 1. Der gepflanzte Baum vor dem Rathaus ist ein Einzelfall und nicht mit dem Aufstellen von Weihnachtsbäumen an anderen Orten im Stadtgebiet vergleichbar. Hier wurde und wird die Stadt auch künftig nicht tätig.

Frage 5: Handelt es sich bei den Aufwendungen für Weihnachtsdekoration um eine haushaltsrechtlich freiwillige Ausgabe, die in der Liste der freiwilligen Ausgaben mit aufgenommen wird?

Antwort 5: Siehe Antwort auf Fragen 1 und 4. Es handelt sich um eine Ersatzbeschaffung eines Baumes in der Rathausgrünfläche im Rahmen der laufenden Grünflächen-Unterhaltung und nicht um eine freiwillige Ausgabe.

Mit freundlichen Grüßen



(Christoph Becker)
Bürgermeister